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	ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ



Θ.Ε. ΠΛΗ22 (2008-09)

2η Γραπτή Εργασία 
Περιγραφή

Η 2η εργασία περιλαμβάνει  επτά (7) θέματα και έχει ως βασικό στόχο την κατανόηση των συστατικών στοιχείων των αναλογικών διαμορφώσεων, της δειγματοληψίας, και της μετατροπής του αναλογικού σήματος σε ψηφιακό. 

(Σημείωση: Για όλα τα θέματα, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε χωρίς απόδειξη τις ιδιότητες των ΜΣ Fourier και τους ΜΣ Fourier χαρακτηριστικών σημάτων από πίνακες.)

ΘΕΜΑ 1

Δίνεται το σήμα πληροφορίας 
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. Το σήμα θα μεταδοθεί μέσα από ασύρματο κανάλι και υπάρχουν οι εξής επιλογές:

(i) Με διαμόρφωση DSB συνημιτονικού φέροντος με πλάτος 
[image: image2.wmf]c
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και κατάλληλη συχνότητα 
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.

(ii) Με διαμόρφωση FM  συνημιτονικού φέροντος με πλάτος 
[image: image4.wmf]c
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και κατάλληλη συχνότητα 
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. Η σταθερά απόκλισης συχνότητας είναι 
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Ζητούνται τα εξής:

(α) Να δοθούν οι εκφράσεις στο πεδίο του χρόνου για  το διαμορφωμένο σήμα που προκύπτει σε  καθεμιά από τις περιπτώσεις (i) και (ii).

(β) Να δοθεί η έκφραση στο πεδίο των συχνοτήτων για το διαμορφωμένο σήμα κατά DSB και να σχεδιαστεί το φάσμα πλάτους του. Ποια πρέπει να είναι η σχέση μεταξύ της συχνότητας του φέροντος και της παραμέτρου 
[image: image7.wmf]a

 του σήματος πληροφορίας; Ποια είναι η μέγιστη περίοδος δειγματοληψίας του με το κριτήριο Nyquist;

(γ) Να υπολογιστεί το εύρος ζώνης για  το διαμορφωμένο σήμα που προκύπτει σε  καθεμιά από τις περιπτώσεις (i) και (ii).

ΘΕΜΑ 2

Δίνεται το σήμα 
[image: image8.wmf](
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Το σήμα 
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δειγματίζεται με συχνότητα δειγματοληψίας (
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) 10πλάσια της ελάχιστης συχνότητας δειγματοληψίας Nyquist. 

(α) Να γραφούν οι εκφράσεις του δειγματισμένου σήματος στο πεδίο του χρόνου 
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και στο πεδίο των συχνοτήτων 
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(β) Το δειγματισμένο σήμα πρόκειται να μεταδοθεί ψηφιακά με δυαδικό σύστημα με παλμοκωδική διαμόρφωση PCM με εύρος ζώνης 
[image: image13.wmf]2
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. Να βρεθεί ο απαιτούμενος αριθμός των  σταθμών κβάντισης. 

ΘΕΜΑ 3

Το σήμα 
[image: image14.wmf](
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 χρησιμοποιείται για ψηφιακή εκπομπή. 

(α) Ποιό είναι το μέγιστο χρονικό παράθυρο μεταξύ δειγμάτων εάν θέλουμε να πετύχουμε ιδανική αναπαραγωγή του σήματος στον δέκτη;
(β) Αν θέλουμε να αναπαράγουμε 1 ώρα αυτού του σήματος, πόσα δείγματα πρέπει να αποθηκεύσουμε;
(γ) Αν ο ελάχιστος σηματοθορυβικός λόγος για μετάδοση PCM είναι 20dB, να υπολογίσετε τα εξής:

(i) τον ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό σταθμών κβάντισης. 

(ii) τον ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό bit ανά δείγμα. 

(iii) το ελάχιστο απαιτούμενο εύρος ζώνης συχνοτήτων.

ΘΕΜΑ 4

Το φέρον σε ένα σύστημα DSB διαμόρφωσης είναι 
[image: image15.wmf](
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 και το σήμα μηνύματος είναι το 
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. Το διαμορφωμένο σήμα διέρχεται από ιδανικό ζωνοπερατό φίλτρο με κεντρική συχνότητα 2fc και εύρος ζώνης 1 (ισχύει ότι 
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). Να προσδιορίσετε την έκφραση του σήματος εξόδου του φίλτρου, να σχεδιάσετε το φάσμα πλάτους του και να υπολογίσετε το εύρος ζώνης του.

ΘΕΜΑ 5

Έστω το σήμα πληροφορίας x(t) που φαίνεται στο παρακάτω σχήμα.


[image: image18]
Το σήμα πληροφορίας διαμορφώνεται κατά φάση και κατά συχνότητα, και τα διαμορφωμένα σχήματα είναι 
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PM

xt

 και 
[image: image20.wmf]()

FM

xt

 αντίστοιχα. 

(α) Να υπολογίσετε και να σχεδιάσετε πρόχειρα τη στιγμιαία απόκλιση φάσης των σημάτων 
[image: image21.wmf]()

PM

xt

 και 
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(β) Να υπολογίσετε και να σχεδιάσετε πρόχειρα τη στιγμιαία απόκλιση συχνότητας των σημάτων 
[image: image23.wmf]()
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ΘΕΜΑ 6

Να υπολογίσετε την ελάχιστη συχνότητα δειγματοληψίας για τα παρακάτω σήματα:

(α) 
[image: image25.wmf](

)

4

1

100sinc(100)

xtt

=×


(β) 
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(γ) 
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(δ) 
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(ε) 
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ΘΕΜΑ 7

Ένα σήμα πληροφορίας 
[image: image30.wmf](
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διαμορφώνει κατά συχνότητα (FM) ένα συνημιτονικό φέρον πλάτους 
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 και συχνότητας 
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. Ας υποθέσουμε ότι διαθέτουμε ειδικά κυκλώματα διπλασιασμού συχνότητας και έναν μίκτη συχνοτήτων που τα χρησιμοποιούμε σε διαμόρφωση FM. Διευκρινίζεται ότι: 
1. O πολλαπλασιαστής συχνότητας πολλαπλασιάζει το όρισμα του  συνημιτονικού σήματος εισόδου του επί ένα δεδομένο συντελεστή.

2. Ο πολλαπλασιαστής συχνότητας ακολουθείται από ιδανικό ζωνοπερατό φίλτρο με κατάλληλη ζώνη διέλευσης περί τη συχνότητα του σήματος εξόδου του πολλαπλασιαστή, ώστε να λαμβάνεται το αντίστοιχο φάσμα του διαμορφωμένου σήματος.

3. Ο μίκτης πολλαπλασιάζει το σήμα εισόδου του με κατάλληλο συνημιτονικό φέρον της μορφής 
[image: image33.wmf](
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και ακολουθείται από ιδανικό ζωνοπερατό φίλτρο με κατάλληλη ζώνη διέλευσης περί τη συχνότητα του επιθυμητού σήματος εξόδου του μίκτη, ώστε να λαμβάνεται το αντίστοιχο φάσμα του διαμορφωμένου σήματος.

4. Η μέγιστη απόκλιση συχνότητας ενός σήματος διαμορφωμένου κατά FM από σήμα πληροφορίας x(t) δίνεται από τη σχέση   
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, όπου kf η σταθερά απόκλισης συχνότητας.

(α) Να δειχθεί (με κατάλληλη επιλογή πολλαπλασιαστών συχνότητας και ενός μίκτη)  ο τρόπος με τον οποίο  από το σήμα FM με φέρουσα συχνότητα fc και δείκτη διαμόρφωσης D μπορεί να παραχθεί σήμα FM με φέρουσα συχνότητα  20fc  και δείκτη διαμόρφωσης 16D.

(β) Να βρεθεί η συνθήκη για το D ώστε το εύρος ζώνης του τελικού FM σήματος που προκύπτει από συστοιχία n διπλασιαστών συχνότητας να είναι τριπλάσιο του εύρους ζώνης του αρχικού FM σήματος , με την προϋπόθεση ότι πάντα ισχύει ότι 
[image: image35.wmf]1
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Ο συνολικός βαθμός θα διαιρεθεί δια 10, ώστε να προκύψει ο τελικός βαθμός της εργασίας.

Τρόπος – Ημερομηνία Παράδοσης

· Η εργασία σας θα πρέπει να έχει αποσταλεί στον Καθηγητή-Σύμβουλό σας μέχρι τις 11/01/2009, ώρα 23:59.
· Περιμένουμε όλες οι εργασίες να σταλούν μέσω Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου (e-mail) και να είναι γραμμένες σε επεξεργαστή κειμένου (π.χ. MSWord). 
· Στις 16/01/2009, θα δημοσιευθεί πρότυπη απάντηση για την επίλυση της εργασίας στο Διαδίκτυο (“http://p-comp.di.uoa.gr/eap/index.html ”).

Καλή Επιτυχία!
x(t)





1























t





2





1


























0





3








[image: image36.png]
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο – ΠΛΗ22 

_1288182305.unknown

_1288478588.unknown

_1289060230.unknown

_1289060258.unknown

_1289110287.unknown

_1289214121.unknown

_1290604329.unknown

_1289110301.unknown

_1289110276.unknown

_1289060251.unknown

_1289060204.unknown

_1289060221.unknown

_1288777023.unknown

_1288777091.unknown

_1288481568.unknown

_1288433762.unknown

_1288478546.unknown

_1288478578.unknown

_1288478528.unknown

_1288203606.unknown

_1288420103.unknown

_1288433509.unknown

_1288182674.unknown

_1271759946.unknown

_1288182206.unknown

_1288182263.unknown

_1288182185.unknown

_1271575229.unknown

_1271575247.unknown

_1271442447.unknown

_1271442455.unknown

